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У криміналістичній те орії предс тав ле но різні пог ля ди
на виз на чен ня спо со бу вчи нен ня зло чи ну. Так, на дум ку
М. Сал тевсь ко го, спосіб вчи нен ня зло чи ну є комп лек сом
ди намічних актів рухів, що за ли ша ють у нав ко лишнь о му
се ре до вищі зміни – сліди зло чи ну, які є дже ре лом інфор -
мації для розк рит тя зло чинів, ви яв лен ня й вик рит тя вин -
них [12, с. 424]. В. Шепіть ко вва жає, що спосіб скоєння
зло чи ну (modus operandi system) свідчить про те, як са ме
осо ба вчи няє суспіль но не без печ не діян ня, які прийо ми,
ме то ди й за со би для ць о го зас то со вує. Він ха рак тер ний
на сам пе ред для зло чин ної дії як ак тив ної, воль о вої
суспіль но не без печ ної по ведінки осо би [4, с. 275–276].
Згідно з Н. Па но вим,  спосіб вчи нен ня зло чинів – це пев -
ний по ря док, ме тод, послідовність дій і прийомів, що
зас то со ву ють ся осо бою під час вчи нен ня нав мис них і не -
о бе реж них зло чинів та які спо лу чені з вибірко вим ви ко -
рис тан ням за собів вчи нен ня зло чинів [10, с. 24]. Г. Зуй -
ков стве рд жує, що спосіб вчи нен ня зло чи ну є сис те мою
дій з підго тов ки, вчи нен ня та при хо ву ван ня зло чи ну, де -
терміно ва них умо ва ми зовнішнь о го се ре до ви ща та пси -
хофізіологічни ми влас ти вос тя ми осо би, що мо жуть бу ти
пов’язані з вибірко вим ви ко рис тан ням відповідних зна -
рядь чи за собів та умов місця й ча су [1, с. 10]. 

Нор ма ст. 317 КК Ук раїни пе ред ба чає криміналь ну
відповідальність за ор ганізацію, ут ри ман ня місць для не -
за кон но го вжи ван ня, ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар -
ко тич них за собів, пси хот роп них ре чо вин або їхніх ана -
логів, а та кож на дан ня приміщен ня з цією ме тою. На
підставі вик ла де но го мож на ви ок ре ми ти три спо со би
вчи нен ня ць о го зло чи ну:

1) ор ганізація місць для не за кон но го ви го тов лен ня чи
ви роб ни цт ва та вжи ван ня нар ко тич них за собів, пси хо -
троп них ре чо вин або їхніх ана логів; 

2) ут ри ман ня місць для не за кон но го вжи ван ня, ви -
роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів, пси -
хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів;

3) на дан ня приміщен ня з ме тою не за кон но го вжи -
ван ня, ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за -
собів, пси хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів.

Найбільш дис кусійним се ред криміналістів є пер ший
з на ве де них спосіб вчи нен ня зло чи ну.

Ме тою статті є досліджен ня спо со бу вчи нен ня зло чи -
ну у формі ор ганізації місця для не за кон но го вжи ван ня,
ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів, пси -
хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів. 

Згідно з пос та но вою пле ну му Вер хов но го Су ду Ук -
раїни ор ганізація та ко го місця по ля гає у вчи ненні однією
чи кіль ко ма осо ба ми дій, що фак тич но приз ве ли до йо го
ство рен ня або бу ли на це спря мо вані [15, с. 166–167]. По -
зицію пле ну му підтри ма ли ук раїнські та за рубіжні
криміналісти. Так, Ю. Ба улін, В. Бо ри сов, Л. До рош,
О. Ле меш ко, О. Пе ре пе ли ця вва жа ють, що ор ганізація
місця для не за кон но го вжи ван ня, ви роб ни цт ва чи ви го -
тов лен ня нар ко тич них за собів, пси хот роп них ре чо вин –
це вчи нен ня однією чи кіль ко ма осо ба ми дій, що фак -
тич но приз ве ли до йо го ство рен ня або бу ли на це спря -
мо вані [9, с. 109]. На дум ку А. Му зи ки, це дії однієї чи
декіль кох осіб, що фак тич но приз ве ли до йо го ство рен -
ня [8, с. 871]. Є. Фе сен ко відно сить до спо со бу вчи нен ня
зло чи ну діяльність однієї чи кіль кох осіб, спря мо ва ну на
ство рен ня або та ку, що приз ве ла до ство рен ня місця для
вжи ван ня заз на че них за собів чи ре чо вин [7, с. 493], а
І. Поп лавсь кий і Р. Сабітов – дії, спря мо вані на ство рен -
ня та ких місць [6, с. 292;  [13, с. 199]. 

От же, ор ганізація місця для не за кон но го вжи ван ня,
ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів, пси -
хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів по ля гає у вчи ненні
однією чи кіль ко ма осо ба ми дій, що фак тич но приз ве ли
до йо го ство рен ня або бу ли на це спря мо вані.

Пле нум Вер хов но го Су ду Ук раїни вва жає, що ор -
ганізація та ко го місця по ля гає у підшу ку ванні приміщен -
ня, ви го тов ленні прист роїв для  ви роб ни цт ва, ви го тов -

На талія ЗА ПО РО ЩЕН КО,
ад’юнкт ка фед ри криміналісти ки та су до вої ме ди ци ни
Національ ної ака демії внутрішніх справ

Дослідження криміналістичної характеристики організації або
утримання місць для незаконного вживання, виробництва чи
виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або
їхніх аналогів є необхідною умовою розробки методики
розслідування цього виду злочину. Адже спосіб вчинення
злочину є визначальним елементом криміналістичної
характеристики злочинів, зокрема, й передбаченого 
ст. 317 Кримінального кодексу України (далі – КК України). 

Організація місця для незаконного
вживання, виробництва 
чи виготовлення наркотичних засобів,
психотропних речовин як спосіб
вчинення злочину, передбаченого 
ст. 317 Кримінального кодексу України
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лен ня та вжи ван ня нар ко тич них за собів чи пси хот роп них
ре чо вин, за лу ченні клієнтів і співу час ників, роз роб ленні
конспіра тив них за ходів то що [15, с. 166–167]. 

Схо же тлу ма чен ня да ють у своїх пра цях і вчені. Во ни
заз на ча ють, що ор ганізація місця для не за кон но го вжи -
ван ня, ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за -
собів, пси хот роп них ре чо вин мо же по ля га ти в різних
діях. А. Му зи ка вва жає, що це підшу ку ван ня, най ман ня,
прис то су ван ня, на дан ня приміщен ня для три ва ло го ви -
ко рис тан ня різни ми осо ба ми, ви го тов лен ня прист рою
для ви го тов лен ня чи ви роб ни цт ва, вжи ван ня нар ко тиків
або пси хот роп них ре чо вин, по шук та вер бу ван ня клієнтів
або співу час ників, роз роб лен ня й підго тов ка конспіра -
тив них за ходів [8, с. 871]. М. Кор жансь кий відно сить до
та ких дій по шук і об лаш ту ван ня приміщен ня, по шук спо -
жи вачів, за без пе чен ня конспірації [3, с. 466]; Ю. Ба улін,
В. Бо ри сов, Л. До рош, О. Ле меш ко, О. Пе ре пе ли ця –
віднай ден ня приміщен ня, йо го об лаш ту ван ня, ви го тов -
лен ня прист роїв для ви роб ни цт ва та ви го тов лен ня нар -
ко тиків, за лу чен ня клієнтів і співу час ників, роз роб лен ня
конспіра тив них за ходів [9, с. 109]; Є. Фе сен ко – віднай -
ден ня приміщень, ви го тов лен ня прист роїв для вжи ван -
ня нар ко тиків, добір співу час ників або клієнтів, роз роб -
лен ня конспіра тив них за ходів [5, с. 493]; М. Хруп па –
підго ту ван ня приміщен ня, по шук та вер бу ван ня клієнту -
ри, вжи ван ня за ходів конспірації [7, с. 740]; П. Сбіру нов,
Б. Це линсь кий – підшу ку ван ня співу час ників, добір
відвіду вачів–нар ко манів, прид бан ня нар ко тич них за -
собів або пси хот роп них ре чо вин, інстру ментів або ус тат -
ку ван ня, ви ко рис то ву ва них для їхнь о го ви го тов лен ня,
прис то су ван ня приміщен ня для спо жи ван ня нар ко тич -
них за собів або пси хот роп них ре чо вин [2, с. 561]; І. Поп -
лавсь кий – по шук приміщень, підго тов ка їх до ви ко рис -
тан ня, за лу чен ня осіб, які ба жа ють ни ми ско рис та ти ся
для вжи ван ня нар ко тич них за собів, пси хот роп них ре чо -
вин або їхніх ана логів; ви роб ни цт ва або ви го тов лен ня
заз на че них за собів [6, с. 292]; З. Нез на мо ва – по шук
приміщен ня або іншо го місця, при дат но го для куб ла,
прис то су ван ня йо го для цієї ме ти (прид бан ня меблів,
шприців, нар ко тиків), вер бу ван ня клієнту ри, по шук
помічників, за без пе чен ня таємності, нейт ралізації за -
ходів конт ро лю [14, с. 443]; Р. Сабітов – підшу ку ван ня
приміщен ня, діста ван ня нар ко тиків і пси хот роп них ре чо -
вин, най ман ня обс лу ги, за лу чен ня клієнтів [13, с. 199]. 

Реш та на у ковців до та ких дій відно сять підшу ку ван -
ня, прид бан ня або най ман ня жит ло во го чи не жит ло во го
приміщен ня, фінан су ван ня, ре монт, об лаш то ваність
приміщен ня різним при лад дям та інші схожі дії, вчи нені
з ме тою нас туп но го ви ко рис тан ня заз на че но го
приміщен ня для вжи ван ня нар ко тич них за собів, пси хо -
троп них ре чо вин або їхніх ана логів декіль ко ма осо ба ми
[11, с. 446].

Сис те ма ти зу ю чи заз на чені по ло жен ня, мож на дійти
вис нов ку, що ор ганізація місця для не за кон но го вжи ван -
ня, ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів,
пси хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів по ля гає у та ких
діях: 

1) підшу ку ванні приміщен ня;
2) ви го тов ленні прист роїв для ви го тов лен ня, ви роб -

ни цт ва та  вжи ван ня нар ко тич них за собів чи пси хот роп -
них ре чо вин;

3) за лу ченні клієнтів;
4) за лу ченні співу час ників;
5) роз роб ленні конспіра тив них за ходів. 
Пе ре важ на більшість цих дій мо же бу ти скла до вою

ор ганізації місць для не за кон но го вжи ван ня, ви роб ни цт -
ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів, пси хот роп них
ре чо вин або їхніх ана логів. Од нак дії, що сто су ють ся на -
дан ня приміщень (для три ва ло го ви ко рис тан ня різни ми
осо ба ми [8, с. 871]), ут во рю ють інший спосіб вчи нен ня
зло чи ну, пе ред ба че но го ст. 317 КК Ук раїни, – на дан ня
приміщен ня з ме тою не за кон но го вжи ван ня, ви роб ни цт -
ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів, пси хот роп них
ре чо вин або їхніх ана логів. 

От же, ор ганізація місць для не за кон но го вжи ван ня,
ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за собів, пси -

хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів як спосіб вчи нен ня
зло чи ну, пе ред ба че но го ст. 317 КК Ук раїни мо же по ля га -
ти в та ких діях:

1) підшу ку ванні, най манні, прис то су ванні, об лаш ту -
ванні приміщень або інших місць;

2) ви го тов ленні прист роїв для вжи ван ня, ви роб ни цт -
ва та ви го тов лен ня нар ко тич них за собів чи пси хот роп -
них ре чо вин, прид банні нар ко тич них за собів, пси хот -
роп них ре чо вин або їхніх ана логів; 

3) підшу ку ванні та за лу ченні клієнтів (спо жи вачів);
4) най манні обс лу ги для обс лу го ву ван ня та ких місць;
5) підшу ку ванні та за лу ченні співу час ників;
6) роз роб ленні, підго товці та вжи ванні конспіра тив -

них за ходів. 
Здійсне не досліджен ня не є ви че рп ним. У по даль ших

на у ко вих по шу ках не обхідно док ладніше розк ри ти зміст
дій, що ство рю ють ор ганізацію місць для не за кон но го
вжи ван ня, ви роб ни цт ва чи ви го тов лен ня нар ко тич них за -
собів, пси хот роп них ре чо вин або їхніх ана логів.
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